

破除谣言 以示



霜降刚过,一波冷空气再次来袭。一些关于冬季的“注意事项”也流传开来。我们常听说的一些老经验,如“护住头,防感冒”;寒冷能激活棕色脂肪,所以冬季穿得少容易瘦;有微信文章表示,冬季需注意供暖辐射,受到了严重的供暖辐射,或可导致白血病……这些传言真的正确吗?



冬季这些传言,别信!

误区一:

寒冷能激活棕色脂肪,少穿点容易瘦

近日有文章说,研究人员在小白鼠身上做了实验,把肥胖的小白鼠放在5摄氏度的环境一周后,体重平均降低了14%。从而有传言表示,寒冷能让人变瘦,是这样吗?“这种说法并不科学。”四川省第二中医医院治未病中心主任马界表示,在寒冷的刺激下,人类会利用两种快速产热的方式来维持体温。一种是战栗产热,也就是我们俗称的“打抖”,通过骨骼肌的收缩来提供热量。另外一种是非战栗性产热,又称代谢产热,主要通过棕色脂肪组织内的脂类分解和氧化来完成。“虽然棕色脂肪具有燃脂效果,但是它只大量存在于婴儿或者小型哺乳动物的体内,如小白鼠。在成年人身上,棕色脂肪只有少量残留,主要分布于颈部。所以,成人

想靠寒冷刺激棕色脂肪减肥,并不科学。”马界说。

误区二:

供暖辐射严重,可导致儿童患白血病

暖气可以说是北方冬季的标配。近日有微信文章表示,受到了严重的供暖辐射,或可导致孩子患白血病。这种说法正确吗?西安市第九医院血液科主任李源说:“我从医20多年,门诊上、学术会议上也从来没有碰到或者听说过地暖导致儿童患白血病的。儿童白血病的发病机制,目前普遍公认的病因有物理因素、化学药物、电离辐射、遗传因素等。其中电离辐射包括核辐射、X射线等,医学上已经证实其可造成骨髓抑制,引起基因突变,导致白血病的发生,但没有听说过地暖致白血病的说法。”

长沙市中心医院血液科副主任医师李杰平介绍,白血病的确切

病因至今还没有完全明确。很多因素被认为和白血病的发病有关系,如病毒、家族遗传、放射、辐射等,此外,各种电离辐射也可引起人类白血病,白血病的发生取决于人体吸收辐射的剂量,整个身体或者部分躯体受到中等剂量或大剂量辐射后都可诱导白血病,小剂量辐射能否引起白血病仍不确定。“近年来还有不少的报道指出,室内装修和家具、玩具污染,是城市儿童白血病发病率上升的一个重大诱因。”李杰平说。

误区三:

头部散热最多,不戴帽子易患感冒

“对于大人而言,戴帽子与感冒之间没有必然的联系。戴帽子就有两个作用,一是防止头部受凉,另外就是防止太阳晒,它与感冒之间没有必然的联系。”遵义医学院附属医院主治医师张旋表示,对于

儿童而言,宝宝的体质也并不会受到戴没戴帽子的影响。

美国《儿科医生》杂志所做的一项调查显示:大约40%~50%的父母相信低温会让孩子患上感冒。但是根据美国儿科学会的说法,感冒之所以在天冷的季节多发,是因为那个时候孩子们会更多地呆在室内,与其他同学更多、更近地接触,这就给病毒传播提供了更加方便的渠道。

而“头部散热多”的说法,可以追溯到19世纪50年代。美国陆军决定在极寒条件下进行几项测试,然后测量身体流失的热量。军人们全身上下穿戴了最新的极地生存装备,唯独没有戴帽子。后来试验发现头部确实散失了相当一部分体热,但是在这种全副武装、不戴帽子的情况下,人体当然首先要通过头部来散失大部分热量了。于是美国陆军科学家得出结论,人体40%~45%的热量经由头部流失。但《英国医学杂志》刊登的一篇



文章写到,印第安纳大学健康政策中心的研究人员表示:“如果‘头部丢失热量最多’的说法真的是正确的,那么一个没戴帽子就出门的人明显会和没穿裤子出门的人一样冷,但显然我们都知道显然事实并不是这样。”

(据《科技日报》)

科普行
栏目 | 四川省民族科普服务中心
协办 | 凉山州科协

秋季小儿哮喘多发 应避免接触过敏原

秋季是小儿哮喘的多发季节。医疗专家提醒,过敏原暴露是诱发哮喘的常见原因,有哮喘过敏体质的孩子尤其要注意避免接触过敏原。

专家介绍,小儿哮喘是一种慢性气道炎症,主要表现为呼吸急促、喘息反复发作,还有一些不典型的症状,如慢性咳嗽、胸闷等。哮喘反复发作不但导致患儿反复就诊,还可导致肺不张,



胸廓畸形等不良后果,严重影响孩子生活质量。

重庆医科大学附属儿童医院呼吸中心主任罗征秀说,哮喘表型复杂,临床表现及诱发因素个体差异较大。如果对哮喘认识不足,易将其误诊为支气管炎、喘息性支气管炎或肺炎等。

专家提醒,呼吸道感染、过敏原暴露等是诱发哮喘急性发作的常见原因。在日常生活中,常见的过敏原有牛奶、鱼、虾、蟹等食入性过敏原,也有尘螨、花粉、动物毛屑等吸入性过敏原。

“找到过敏原,才能有效避免哮喘发作,做到早期监测及干预。”罗征秀说,改善家庭卫生环境,定期洗晒衣被,防止尘螨聚集等,可有效预防相关过敏原引起的哮喘发作。另外,冷空气刺激也可能诱发哮喘,秋冬季出门可以给孩子戴口罩,避免冷空气吸入刺激。

(星华)

长宁县 多举措筑牢基层反邪防线



重点对村社干部、留守老人、妇女、儿童以及返乡农民工等群体,有针对性地进行反邪教宣传,积极引导群众崇尚科学、远离邪教,提高群众的识邪、反邪、拒邪意识和能力。同时,全县各乡镇、村社帮教干部、反邪教志愿者对辖区内涉邪教人员进行实地走访,并通过询问本人、亲属及周边住户,了解其当下的思想动态和生活状况,切实解决涉邪教人员工作生活上的困难,引导他们过上健康积极的生活。

据统计,此次宣传活动共开展防邪知识巡回宣讲40余次,引导留守老人、妇女、儿童积极参与,群众受教育面达95%以上。通过进村入户面对面地宣传,真正实现了群众防邪反邪知识入耳、入脑、入心、入行,在全社会掀起了全民反邪拒邪的热潮,为构建平安、和谐、幸福新长宁奠定了坚实基础。(省反邪教协会供稿)

生活小提示

良好的地铁车厢环境,关系着每一位乘客的乘坐体验。日前,交通运输部发布了《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》(以下简称《办法》)。在乘客行为规范方面,《办法》明确了影响运营安全的10类禁止性行为,以及影响秩序的7类约束性行为。出台这一规范,是打造文明交通的必然选择,既符合大多数乘客的真实意愿,也契合城市发展进步的现实需要。据悉,《办法》将于2020年4月1日起施行。

乘坐地铁有新规

10类禁止行为

◎拦截列车,提示警铃鸣响时强行上下列车,车门或站台门关闭后扒门;

◎擅自操作有警示标志的按钮和开关装置,在非紧急状态下动用紧急或者安全装置;

◎携带有毒、有害、易燃、易爆、放射性、腐蚀性,以及其他可能危及人身和财产安全的危险物品进站、乘车;

◎攀爬或者跨越围栏、护栏、护网、站台门等,擅自进入驾驶室、轨道、隧道或者其他有警示标志的区域;

◎向轨道交通线路、列车以及其他设施投掷物品;

◎损坏车辆、站台门、自动售检票机等设备,干扰通信信

号、视频监控设备等系统;

◎损坏、移动、遮盖安全标志、

监测设施以及安全防护设备;

◎在车站、列车内吸烟,点燃明火;

◎在运行的自动扶梯上逆行、

画,或者私自张贴、悬挂物品;

◎推挤、嬉戏打闹;

◎影响运营安全的其他行为。

7类约束性行为

◎在车站或者列车内涂写、刻画;

◎在运行的自动扶梯上逆行、

画,或者私自张贴、悬挂物品;

◎携带动物(导盲犬、军警犬除外)进站乘车,携带有严重异味、刺激性气味的物品进站乘车;

◎推销产品或从事营销活动,乞讨、卖艺及歌舞表演,大声喧哗、吵闹,使用电子设备时外放声音;

◎骑行平衡车、电动车(不包括残疾人助力车)、自行车,使用滑板、溜冰鞋;

◎在列车内进食(婴儿、病人除外);

◎随地吐痰、便溺、乱吐口香糖,乱扔果皮、纸屑等废弃物,躺卧或踩踏座席;

◎在车站和列车内滋扰乘客的其他行为。

(华新)



- ◎携带动物(导盲犬、军警犬除外)进站乘车,携带有严重异味、刺激性气味的物品进站乘车;
- ◎推销产品或从事营销活动,乞讨、卖艺及歌舞表演,大声喧哗、吵闹,使用电子设备时外放声音;
- ◎骑行平衡车、电动车(不包括残疾人助力车)、自行车,使用滑板、溜冰鞋;
- ◎在列车内进食(婴儿、病人除外);
- ◎随地吐痰、便溺、乱吐口香糖,乱扔果皮、纸屑等废弃物,躺卧或踩踏座席;
- ◎在车站和列车内滋扰乘客的其他行为。

合理预防 远离“卒中”

防可以有效防范脑卒中的发生及降低再卒中的发生率。

脑卒中的预防可分为一级预防和二级预防。一级预防是指尚未发生脑卒中的人群进行危险因素的预防;二级预防是指对已发生脑卒中的患者进行干预,以便改善症状、降低致死致残率。因此,从养成良好的生活习惯起,合理的预防卒中,远离卒中。

◎适当运动。在忙碌的工作生活之余,减少看手机、看电脑的时间,适当运动,加速血液循环,促进脂质代谢,提高血液中高密度脂蛋白胆固醇的含量,从而预防动脉硬化,有效预防脑卒中。

◎控制饮食。保持低盐、低脂和

低热量的饮食,少吃糖类和甜食,营养均衡。

◎戒烟限酒。吸烟及每天超过60g乙醇含量的饮酒会大大提高脑卒中风险。

◎定期进行健康体检。作息时间规律,避免熬夜及情绪激动。

◎对于脑卒中的致病危险因素(如:高血压、糖尿病、高脂血症、房颤)做到及早发现,及早干预。对于不健康的生活方式(如:酗酒、吸烟、睡眠不足、缺乏运动等)积极纠正。最大程度上避免卒中的发生。

◎对于已经发生过脑

卒中的患者,高血压和糖尿病是再卒中最危险的因素,因此积极管理血压及血糖尤为重要。脑梗死的预防从发现危险因素之日起启动,再卒中的预防在前次脑梗死的急性期即开始。

(钟健)



本报讯 为进一步增强干部群众的防邪反邪思想意识,10月25日~28日,宜宾市长宁县各乡镇综治办会同乡镇派出所、司法所开展“反邪宣传进乡村”系列反邪教警示教育宣传活动,取得良好效应。

活动期间,全县各村(社区)多措并举,筑牢基层反邪防线。如,利用LED显示屏滚动播放《邪教的谎言》《识破邪教“全能神”》等反邪教警示教育宣传片;在各乡镇村(社区)反邪教阵地宣传栏定期更新防邪知识;利用微信、QQ等平台定期向群众推送反邪教知识等。

据统计,此次宣传活动共开展防邪知识巡回宣讲40余次,引导留守老人、妇女、儿童积极参与,群众受教育面达95%以上。通过进村入户面对面地宣传,真正实现了群众防邪反邪知识入耳、入脑、入心、入行,在全社会掀起了全民反邪拒邪的热潮,为构建平安、和谐、幸福新长宁奠定了坚实基础。(省反邪教协会供稿)

遗失声明

兴文县樊王建军饲料门市(注册号:511528600057522,经营者:张建军)营业执照正副本遗失,特此声明。

2019年11月1日